

由金正恩訪華看習主席大國領袖風範

屠海鳴

港區全國政協委員 中國和平統一促進會香港總會常務副會長

從金正恩七年來首次訪華，可以看出習主席「底線思維」的重要性；從中朝雙方的共識，可以看出習主席「不能犯顛覆性錯誤」論斷的正確性；從金正恩對習主席的敬重，可以看出習主席大國領袖的風範。有習主席領航掌舵，中華民族偉大復興的夢想一定能夠實現，「一國兩制」一定能夠行穩致遠，香港明天一定會更美好！

金正恩快速訪華，再次印證了中朝兩國關係的根基穩固，再次說明中國在推進半島和平進程中角色特殊，再次折射出中國在國際舞台上的分量舉足輕重，更彰顯出習主席作為大國領袖的寬廣視野、雄才大略和擔當精神。習主席多次強調要堅持從戰略高度和長遠角度看待和把握中朝關係發展，對解決朝鮮半島問題，提出了堅持實現半島無核化目標、維護半島和平穩定、通過對話協商解決問題等重大主張。這些主張，有力推動半島問題的解決朝着正確方向推進。事實證明，習主席在對朝政策、半島政策上的戰略運籌是完全正確的。由金正恩快速訪華，可以看出習主席大國領袖的風範。

從「七年首訪」看「底線思維」

在應對朝核問題上，習主席「底線思維」的理念體現得非常鮮明，就是「半島無核化」。這既符合半島人民的利益，符合中國人民的利益，也符合維護世界和平的大原則。作為一個相對封閉而孤立的國家，不難想像，金正恩從接手政權之日起，就希望能盡快訪華，但始終未能如願。原因何在？因為這七年來，金正恩不顧國際社會的普遍反對，不顧中國苦口婆心地勸告，一意孤行大搞核試驗，看不到其「無核化」的誠意，迫使中國也不得不與國際社會一起制裁朝鮮。自今年初的平昌冬奧會開始，金正恩釋放了和平善意，表達了「棄核」的意願。在這種背景下，習主席邀請金正恩對我國進行非正式訪問，兩黨兩國最高領導人實現了歷史性會晤。明確底線，堅守底線，就能做到處變不驚、泰然自若。無論面對多麼棘手的事情，都能應對自如、遊刃有餘。這是金正恩訪華留下的啟示之一。

從雙方共識看「不能犯顛覆性錯誤」

半島局勢曾引發對中朝關係的種種猜測，但金正恩此次訪華讓所有猜測煙消

雲散，中國並未邊緣化。

如何定義「中朝關係」？習主席強調，發展中朝傳統友誼是唯一正確選擇，不應也不會因一時一事而變化。金正恩表示，朝中友誼是不可撼動的，任何情況下都不會改變。

如何推動兩黨兩國交往？習主席強調，中國黨和政府高度重視中朝友好合作關係，維護好、鞏固好、發展好中朝關係始終是中國黨和政府堅定不移的方針。一是繼續發揮高層交往的引領作用；二是充分用好戰略溝通的傳統法寶；三是積極促進進和平發展；四是夯實中朝友好的民意基礎。金正恩表示，在新形勢下傳承並發展朝中友誼，是朝方的戰略選擇，任何情況下都不會改變。希望今後能有機會同總書記同志經常見面，並通過互派特使、致親筆信等方式保持密切溝通，把高層會晤對兩黨兩國關係的引領發展到新水平。

中共十八大以來，習總書記多次強調：「不能犯顛覆性錯誤」。在處理朝核問題上，可以清晰地看出，中國外交堅決貫徹了這一方針。中國在堅守半島無核化的這一底線的同時，堅持半島決不能生戰生亂，無論是推動「六方會

談」，還是提出「雙軌並進」思路和「雙暫停」倡議，都體現了「堅持通過對話協商解決問題」這一新時代中國外交的鮮明特徵。

曾幾何時，有一種觀點很有市場，那就是認為朝鮮已經成為中國的「負資產」，中國應該和朝鮮劃清界限。習主席多次強調，要從戰略高度和長遠角度看待和把握中朝關係發展。「不被浮雲遮望眼」，事實再次證明，習主席高瞻遠矚，決策正確，避免了在重大原則問題上犯顛覆性錯誤。這是金正恩訪華留下的啟示之二。

從金正恩對習主席敬重看大國領袖風範

香港市民從新聞報道中可以看出，金正恩表現出對習主席的深深敬重。金正恩說：「當前，朝鮮半島局勢急速前進，發生不少重要變化，從情義上和道義上，我也應該及時向習近平總書記同志當面通報情況。」金正恩表示：「習近平總書記對朝中友誼和發展朝中兩黨兩國關係發表了重要意見，令我受到極大鼓舞和啟發。」

金正恩對習主席的敬重不是沒有理由的。就在他訪華之際，美國已向中國揮舞起了三根大棒。3月16日，特朗普簽署「與

台灣交往法案」；22日，特朗普宣佈對來自中國的價值約600億美元的進口商品徵收關稅；23日，美國海軍「馬斯廷」號導彈驅逐艦擅自進入中國南海美濟島有關海域。在習主席領導下，中國從容應對，見招拆招。對「與台灣交往法案」，中國外交部、國防部第一時間表達堅決反對和嚴正交涉。在南海，中國海軍對「馬斯廷」號予以警告驅離，並對外宣佈近期將在南海舉行實戰化演練。首艘航母遼寧艦編隊駛向南海，轟-6K、蘇-35等戰機飛赴南海。在貿易戰場，商務部發佈針對美國進口鋼鐵和鋁產品232措施的中止減讓產品清單。

從金正恩對習主席的敬重，可以看出習主席的大國領袖風範。習主席不愧為黨的核心、軍隊統帥、人民領袖，不愧為國家的掌舵者、人民的領路人。這是金正恩訪華留下的啟示之三。

去年七一期間，習主席在視察香港時充滿深情地勉勵香港同胞：「相信國家，相信香港，相信自己。」我們有理由相信，有習主席領航掌舵，中華民族偉大復興的中國夢一定能實現，「一國兩制」一定能行穩致遠，香港明天一定會更加美好！

板門店和平之家舉行 戰後朝鮮領導人首次赴韓 朝韓4·27峰會商無核

朝鮮與韓國高級代表團昨日在板門店朝鮮一側的統一閣舉行會談，雙方達成協議，定於下月27日在板門店韓方一側的和平之家舉行朝韓首腦會談，朝鮮最高領導人金正恩更成為朝鮮戰爭以來，首位將踏足韓國領土的朝鮮領導人。

朝韓代表團達成協議後舉行記者會，並發表聯合聲明，指雙方已敲定首腦會談的日期和地點，計劃下周三在板門店舉行另一場高級別會議，商討涉及的外交禮節、保安排和傳媒訪問等事宜。聲明亦稱，兩國同意召開會議，專責討論兩國之間的溝通事宜，包括設立兩國領導人專線電話，以及維持工作層面上的文件交流。

料商建半島和平機制

雖然聲明未有透露外界最關心的峰會議程，但韓國代表團團長、統一部部長趙明均及後確認，議題包括朝鮮半島無核化、建立半島和平機制及朝韓關係，稱雙方一直就峰會議題溝通，想法大同小異，今後將進行工作層級的具體磋商，峰會暫定為期一天。

趙明均表示，朝韓一致認為要保障峰會在坦誠氣氛下進行，並以此制訂議題，如有必要，將在下月初再深入磋商。朝鮮代表團團長、朝鮮祖國和平統一委員會委員長李善權稱，峰會為渴望和平的朝鮮半島帶來新希望，令人期待，呼籲兩國官員妥善安排會談。

歷來第三次首腦會晤

美國總統特朗普同意與金正恩於5月舉行峰會，華府官員正積極接觸朝方，尋求獲得朝方直接確認訊息。官員表示，下月的朝韓峰會或釋出更多訊息，包括金正恩的意向和策略，有助他們準備這場世紀會晤。

這將是第三次朝韓首腦會晤。2000年6月，時任韓總統金大中訪問平壤，與時任朝鮮領導人金正日發佈「6·15」宣言，開闢了兩國和解合作的新時期。2007年10月，時任韓總統盧武鉉訪朝，與金正日簽署並發表《南北關係發展與和平繁榮宣言》。

中方：有利半島局勢緩和

中國外交部發言人陸慷昨日說，中方對朝韓舉行高級別會談並商定朝韓領導人會晤日期表示歡迎，中方一直樂見朝韓展開對話，推進和解合作，有利於半島局勢走向緩和。

韓國總統文在寅辦公室昨首次評論金正恩日前的中國之行，對金正恩確認討論半島無核化的意願表示歡迎。美國總統特朗普前日在twitter發文稱，他收到來自中方的訊息，顯示中朝領導人會面過程順利，以及金正恩期待與他會面。

■韓聯社/路透社/法新社/美聯社/《紐約時報》/新華社



朝韓高級代表團在板門店統一閣舉行會談，右為趙明均。美聯社



楊潔篪(右)會晤鄭義溶。美聯社

安倍憂成局外人 冀6月晤金正恩

日本《朝日新聞》昨引述接近朝鮮的消息人士透露，日本首相安倍晉三為免在朝鮮半島事務上成為局外人，已主動接觸朝鮮，並表達舉行日朝首腦會談的意願，朝方正研究領導人金正恩6月初於平壤會晤安倍的可能性，是金正恩自2011年底掌權以來，朝鮮首次表明有意舉行日朝峰會。

消息人士稱，朝鮮執政勞動黨的內部文件顯示，平壤計劃以韓國、美

國、中國、日本和俄羅斯的次序處理外交關係，由於金正恩已先後同意會晤韓國總統文在寅及美國總統特朗普，加上他本周訪問中國，反映其對外政策方向極可能依照這次序推進。文件亦指出，日本政府最近透過「在日本朝鮮人總連合會」，向朝方表達日朝領袖會面的意願。

《朝日新聞》報道，安倍政府擔憂在對朝關係上落後其他國家，正致力

搜集和分析有關金正恩訪華的情報，冀了解半島無核化進展。安倍亦計劃下月18日訪美，會晤總統特朗普，屆時將重申雙方對平壤實施最強烈力的協議，直至朝方放棄核武和彈道導彈計劃，亦將談及日本人遭朝鮮特工綁架問題。日本外相河野太郎指出，對日朝峰會持開放態度。

■《朝日新聞》/日本放送協會/路透社



安倍政府擔憂在對朝關係上落後其他國家。路透社



安倍計劃下月會晤特朗普。路透社

楊潔篪訪韓 通報中朝領導人會談成果

中國國家主席習近平特別代表、中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪，昨日在韓國首爾與青瓦台國家安保室室長鄭義溶舉行會談。楊潔篪表示，中韓是友好鄰邦，兩國關係近來保持改善發展勢頭。今年是中韓戰略合作夥伴關係建立10周年。雙方要以此為契機，積極落實習近平主席和韓國總統文在寅達成的重要共識，加強政治溝通，推進共建「一帶一路」，深化務實合作，增進人文交流，妥處敏感問題，推動兩國關係不斷取得新成果，造福兩國人民。

楊潔篪向鄭義溶通報朝鮮最高領導人金正恩日前訪華情況，表示當前半島形勢發生積極變化，國際社會要努力延續並鞏固這一勢頭。中方期待朝韓和朝美首腦會晤順利舉行，願同韓方加強溝通協同，共同努力進一步緩和半島局勢，並結合中方「雙軌並進」思路及各方有益建議，推進半島問題政治解決進程。

鄭義溶表示，去年12月文在寅總統訪華後，兩國關係發展迅速。韓方願按照兩國元首共識，加強雙方高層往來，深化各領域合作，推動韓中戰略合作夥伴關係取得更大發展。鄭義溶說，韓方積極評價中方日前成功接待金正恩訪華，並舉行中朝領導人會談。韓方期待中方繼續在半島問題上發揮重要作用，願同中方一道，為推動實現半島無核化和維護地區和平穩定作出努力。

■新華社